

Nosotros en vez de pronunciarlos por este o por aquel grupo encabezado por este o aquel prestigio, que ya se insinúan, nos decidimos por el Partido Socialista Obrero Español

(Los presos socialistas de la cárcel de Pamplona)

Organo de las Agrupaciones Socialistas Menorquinas y de la Federación Obrera de Menorca

# JUSTICIA SOCIAL

Año V Núm. 192

Mahón, 12 de Octubre, 1935

Redacción y Administración. ANGEL, 8

APARECE LOS SÁBADOS

Precio: 15 Céntimos

## EN EL PRIMER ANIVERSARIO

Por no haber llegado a tiempo el siguiente artículo del camarada Juan S. Vidarte, no pudimos publicarlo en el número anterior para el que había sido expresamente solicitado.—N. de la R.

Ha transcurrido un año desde que tres ministros de la Ceda ocuparon por primera vez el Poder, un año durante el cual no ha habido paz ni tranquilidad espiritual un solo momento, ni los Gobiernos que desde entonces se sucedieron no pudieron gobernar un solo día sin apelar a la suspensión de garantías constitucionales.

Estas medidas de rigor, que se concibieron y promulgaron por los legisladores de las Cortes Constituyentes, como aplicables en casos de extrema gravedad y siempre con carácter transitorio, se han convertido por nuestros actuales gobernantes en norma habitual de Gobierno, que se pretende justificar con hechos aislados sin relación alguna con el orden público: Un atraco vulgar, una manifestación o un mitin que no resulte grato a los detentadores del Poder, un atentado social, son tomados como pretexto para solicitar nuevas prórogas del estado de excepción, que ha venido de hecho a abolir—sin necesidad de perder el tiempo en reformas siempre peligrosas—la Constitución que España se diera.

¿Qué razón poderosa puede tener el Gobierno para no obstante reconocer diariamente que existe tranquilidad en todo el país, no se decida a restablecer el imperio de las libertades ciudadanas?

No es solamente Octubre aquel mes nefasto, en que los enemigos del régimen lograron entrar, merced a repugnantes complacencias en la ciudadela de la República; Octubre es fundamentalmente el mes de la insurrección proletaria, de la Comuna asturiana, el mes de la represión más despiadada que registra la Historia, represión que a pesar del tiempo transcurrido solo ha sido enjuiciada aisladamente en libros, manifiestos o folletos, que clandestinamente han circulado. Ni la prensa, ni los partidos políticos, ni el pueblo, han podido ni pueden enjuiciar debidamente los pasados sucesos revolucionarios. Para evitarlo, un silencio trágico, un silencio de muerte viene imponiéndose por el Poder público desde entonces. El jefe del Partido Radical, que denunció los horrores de Montjuich en una violenta campaña que fué el principio de su encubrimiento popular, no ha permitido que se hable de la represión asturiana, y cuando se ha pretendido dar publicidad a hechos que debía haber sido el propio Gobierno el más interesado en esclarecer, el ex emperador del Paralelo y sus cómplices en el Poder, han empleado y siguen empleando todos los medios represivos a su alcance para impedir su divulgación.

Afortunadamente hay indicios sobrados para pensar que circunstancias que no son para nadie un secreto van a obligar al Gobierno a cambiar de conducta. La última crisis en la que todo ha sido incongruente y tenebroso, desde su origen hasta la solución, encierra sin embargo un compromiso público de importancia. Por primera vez desde Octubre el Jefe del Estado ha hablado de "la necesidad de restablecer la convivencia legal", de que ésta era ineludible para afrontar con la máxima eficacia los problemas planteados; problemas creados o agravados—decimos nosotros—por la intempestiva e injustificada disolución de las Cortes Constituyentes, y la política de persecución y violencia desencadenada o provocada desde el Poder en el segundo bienio.

No podemos hacer hoy públicamente un balance de esta trágica etapa tan fecunda en sufrimientos y enseñanzas, pero cada trabajador, cada hombre amante de la libertad lo hará sin duda en el fondo de su conciencia, y evocará con el alma indignada y dolorida el recuerdo inolvidable de las víctimas, en estas horas de un forzado silencio tan elocuente como las más terribles acusaciones.

En este primer aniversario de Octubre reafirmemos nuestra confianza en el porvenir, nuestra firme esperanza de que la muerte, el sufrimiento o la prisión de millares de compañeros no habrá sido estéril, de que habrán de exigirse las debidas responsabilidades por excesos de autoridad. No lo duden nuestros gobernantes, por mucho que se retarde el momento de restablecer las garantías constitucionales, nada podrá evitar que se conozca la verdad; tarde o temprano España y el mundo entero, nos va a juzgar a todos, a los socialistas y al Gobierno Lerroux-Gil Robles; a los mineros asturianos y al teniente Ivanoff. Nosotros esperamos impasibles el fallo de la Historia.

JUAN SIMEON VIDARTE

## Lo que opinan los socialistas de Eibar presos en la cárcel de Pamplona

En «El Liberal» de Bilbao, en los números correspondientes a los días 25, 26 y 27 del pasado Septiembre, se publica un interesante documento suscrito por un grupo de camaradas presos en la cárcel de Pamplona y cuya redacción es debida a la brillante pluma del compañero T. Echevarría para el cual el Fiscal solicita la pena de muerte.

Imposibilitados por su mucha extensión de reproducirlo en nuestras columnas, recomendamos a nuestros camaradas que se interesen por el presente y el futuro de nuestro Partido, la lectura de tan interesante documento.

De él son los siguientes párrafos:

### EL CRIMEN DE LAS ESCISIONES

Si entendemos ser aventurado el fiar a nuestras solas fuerzas la salida de esta situación y el ponernos a cubierto hasta el punto de desdeñar honestas cooperaciones, ¿qué pensar del propósito de los que sueñan encima en el lujo de causarnos una escisión como quien se da una sangría de manos del famoso doctor vallisoletano del *Gil Blas* por exceso de salud?

Esta triste experiencia se ha repetido tantas veces a partir de 1920, y no hay país en el mundo en que la escisión del Socialismo no haya debilitado al proletariado, corriendo en algunos sitios la suerte de los clientes del doctor Sangredo. En Italia, por ejemplo.

De esto se han convencido, aunque no lo confiesen, como es de comprender, los autores de aquella política que ya está de vuelta. Y no hace falta discutir mucho. Ahí está la historia del Socialismo en estos tres últimos lustros, que nos dirá en cuántos lados no ha retrocedido como instrumento político, sin que los escisionistas hayan logrado poner en pie a su favor todo el menoscabo sufrido por los escisionados.

Las escisiones se han hecho así, casi sin excepción, a beneficio del enemigo común. Acaso se diga a esto que tal resta resulta sobradamente compensada con la radicalización del conjunto. Pero esta radicalización también tiene sus peligros, sobre todo cuando se exagera el espíritu proselitista, porque degenera en una emulación de demagogías marcadas con el estigma de la esterilidad.

Además, en el mejor de los casos, hecha la escisión, nadie puede librarnos de una seria convalecencia que no sabemos cuánto podría prolongarse en el tiempo. Partidos hay que al cabo de los años todavía no se han repuesto de ese trauma moral.

Además, sentado que pueda provocarse la escisión a base de clasificaciones subjetivas de quienes se erijan en definidores, ¿cómo cortar que el Partido, de rato en rato, no enjambrara como una colmena con nuevas disidencias, porque todos somos derecha o izquierda respecto a alguien?

Si una escisión es siempre una desgracia grande, en las circunstancias actuales del Socialismo español no tendría medida de desgracia, y los que la provocaran podrían actuar con los mejores propósitos, con las intenciones,

más puras, con la mejor buena voluntad de ser útiles a la causa, y su proceder no dejaría de ser un crimen.

De todos modos, el Partido es una democracia admirable, y aun para dejar de serlo tendría que reunirse. Reúnase, y si la fatalidad quiere castigarnos con aquella desgracia de la escisión, sea. Ya vendrá un día, al cabo del tiempo, en que aleccionados bien a nuestra costa por la experiencia, buscaremos recomponer la unidad ahora neciamente destruida. Porque no es de suponer que acaben teniendo razón los que se fueron de nosotros el año veinte al calor de parecidas cuestiones.

Y no es de suponer, porque el balance de los quince años que nos separan de la primera escisión acusa evidentemente una obra bastante más interesante para el balance social de la clase trabajadora, y aun para la revolución, por parte de los que quedaron fieles al Partido Socialista histórico.

## Toda España es Montjuich

Y en ese paréntesis nosotros podemos aportar un formidable contenido. Unas veces hablando y otras callando. Que yo no se qué es más elocuente para formar y levantar la conciencia de los ciudadanos. Yo recuerdo que lo que más ha conmovido la conciencia nacional en los últimos años del siglo pasado fué el silencio dramático de aquellos hombres de cuyo sufrimiento en Montjuich, se supo después. Aquel silencio gestó una formidable conmoción nacional y levantó pedestales personales desde los cuales no se ha llegado, desgraciadamente para quien los ocupó, a la realización del ideal pleno, sino a la traición al ideal. Y de este semisilencio que va desde octubre hasta nuestros días se ha gestado un movimiento sentimental que nosotros tenemos el deber de destacar. Yo recuerdo la analogía perfecta entre dos frases que condensan dos momentos históricos: Uno, el de fines del siglo XIX; otro, el del año 1935 del siglo XX. Aquel silencio quedó clavado en la historia de España, que yo no sé quién pronunció y que quizá quiera olvidar ahora quien las lanzó: Toda España es Montjuich». En 1935, tras once meses trágicos, nosotros también podemos concretar la historia de España en este momento con otra frase extremadamente rigurosa y justa: Toda España, toda España es hoy Casas Viejas.

(Del discurso de Lamóneda en el reciente mitin de Santander).

## Apaciguando los espíritus

El pasado lunes amaneció lluvioso y amenazando tormenta.

El barómetro gubernamental ya la tenía prevista.

Solo hubo una leve equivocación en clasificar su naturaleza.

El barómetro gubernamental la tenía clasificada de tormenta social y el estado atmosférico le dió la humorada de que fuera meteorológica.

Protestamos contra quien sea el ordenador de las andanzas atmosféricas. Para poner en ridículo al equipo gobernante, se bastan ellos solos y la cooperación de los dioses es completamente innecesaria.

El pasado lunes, solo los elementos mostraban su ceño adusto, cosa, por otra parte, muy natural en el mes de Octubre.

No vamos a negar que la guardia civil y los guardias de asalto, sean una fuerza respetable y que hay que tomarla en consideración. Mas no creemos, que tan respetables instituciones tengan virtualidades ninguna contra la lluvia o las exhalaciones eléctricas.

No vamos a cometer la irreverencia de parangonar el valor intrínseco que pueda haber entre un guardia de asalto y un paraguas, pero en caso de tenernos que preservar de la lluvia, optaríamos por el paraguas.

Mala suerte ha tenido el nuevo delegado del Gobierno de la República en Menorca.

Su primera salida ha sido contra los elementos. Ha tomado por intento revolucionario una simple tronada, acompañada de persistente lluvia.

El error es de bulto, pero sírvale de consuelo, pensar que el ingenio

so hidalgo don Quijote de la Mancha, también se equivocó, pensando eran gigantes unos molinos de viento.

Lo verdaderamente malo, no está en la equivocación de los hechos, Lo verdaderamente malo, está en haberse equivocado de papel.

A un buen lerrouxista le encaja perfectamente el papel de Sancho Panza. Si persiste en adoptar el papel de don Quijote, los agentes a sus órdenes cosecharán muchos remojones, con peligro evidente para su salud.

La salud de los individuos que forman los beneméritos cuerpos de la Guardia Civil y Guardia de Asalto pueden no interesar, de modo especial, a quienes no estamos bien hallados con la política lerrouxista, pero no puede ser indiferente para un señor que forma en las filas de un Partido que ha tomado a su cargo la pacificación de los espíritus, mediante el empleo de razones contundentes.

¡Oh! La pacificación de los espíritus.

Qué bien la lleva a efecto el nuevo delegado del Gobierno en Menorca.

No sabemos si ha llegado ya a Comendador de Orden de la República, pero suponemos que llegará.

Abnegación no le falta.

Se mete hasta con Dios, si éste se atreve, sin consentimiento expreso del Gobierno, a llover y a tronar Caramba con el señor. A esto le llaman tener riñones.

Sea enhorabuena.

## ¡AMNISTIA!

## Ayudar a los presos en todo momento, es nuestro deber

# Disertaciones catastróficas

El bloque radical-cedista, se halla cómodamente asentado en el Poder. A la sombra, al amparo y hasta, quizás estimulados, por tan tenebroso poder, los grandes terratenientes, los grandes capitalistas, los grandes usureros, toda la fauna de explotadores y bandidos, con títulos legalizados para ejercer el bandidaje con impunidad, se refocilan y regodean estrujando al pueblo, robándole de las manos, el misero pedazo de pan.

Entre tanto ocurre esto, los intelectuales que se titulan socialistas o comunistas, se entretienen en disertaciones muy sabias y de gran altura intelectual, para dilucidar, cual entre todos, ha interpretado con mayor matemática exactitud la teoría marxista.

Nada tenemos que objetar a esta gimnasia cerebral. Están en su perfecto derecho al ejercitarla. Aceptamos incluso, que el ejercitarla en un justo medio, sea una labor laudable, que pueda proporcionarles íntima satisfacción y merecido agradecimiento del pueblo trabajador, mucho más necesitado de pan que de sabias teorías.

A lo que no hay derecho, es, a que estas disertaciones degeneren hasta convertirse en pugna y antagonismo personal.

A lo que hay aun menos derecho, es a intentar que estos antagonismos, se filtren, invadiendo nuestros organismos sindicales o políticos.

Nuestros organismos, tanto sindicales como políticos, fueron creados para la lucha, pero; no para la lucha entre los afines. No para la lucha, entre quienes, guiados de un poco de buena voluntad y un minimum de tolerancia, pueden sin grandes esfuerzos y ningún sacrificio, llegar a coincidencias que a todos les son comunes.

Nuestros organismos, tanto sindicales como políticos, fueron creados para luchar contra el enemigo común: El capitalismo.

Todo lo que tienda a apartarnos de esta ruta, no ha de producirnos ninguna ventaja. Puede en cambio, acarrear graves consecuencias.

No es nuestro propósito, censurar y mucho menos agraviar a ninguno de los contendientes. No tenemos predilección ni aversión por ninguno de los grupos, que para desgracia de los muchos miles de hambrientos españoles, se vienen dibujando.

Tampoco nos hacemos la ilusión,

de que estas pobres líneas, publicadas en un modesto semanario de provincia, puedan tener fuerza sugestiva suficiente, para que, los hombres-cumbres, definidores del marxismo, entren en razón.

No; los hombres-cumbres, no entran fácilmente en razón. De las angustias, de la tragedia continua del hombre del pueblo, tienen referencias más o menos fidedignas, pero al fin y al cabo, solo referencias.

El hombre-cumbre, generalmente está bien colocado, cobra un sueldo decente, que le permite salir adelante con sus necesidades. Haciéndoles justicia o favor—según los casos—tienen los suficientes merecimientos para ello.

El poder salir adelante, con sus necesidades, les da aplomo y humor suficiente, para poder hablar mucho rato y con gran suficiencia, de marxismo, de revolución, de evolución y de muy grandes y muy bellas cosas.

Los obreros del pico, del martillo, o de la garlopa, no tenemos suficientemente cultivado nuestro intelecto, para que podamos hablar mucho rato, de cosas muy grandes y muy bellas, pero, tenemos en cambio, una necesidad apremiante, de que muchas cosas, quizás no tan grandes ni tan bellas, como las proyectadas por los hombres-cumbres, pero que nosotros entendemos muy bien, sean cuanto antes una realidad.

Si a los intelectuales, les parece bien seguir en su tarea de definidores y persisten en su intento de meter a nuestros organismos en sus querellas, quizás sea pronto llegado el momento, de que nosotros, que a la postre habremos de pagar los vidrios rotos, tratemos también de interpretar el marxismo a nuestro modo.

¡Proletarios de todos los países, uníos!

¿Quiénes somos los proletarios? Si se nos obliga a nosotros a que hagamos la definición, es posible que lleguemos a la conclusión absurda, de que solo somos proletarios, aquellos que no tenemos más de dos camisas, ni más de dos pares de calcetines. Los que posean tres, pasarán al otro bando.

Si llegamos a tal extremo, ya podremos darnos las manos con los intelectuales. Seremos tan definidores como ellos.

FRANCISCO MERCADAL

# Un niño apaleado brutalmente

Reproducimos de nuestro querido colega "El Obrero" de el Ferrol el siguiente repugnante hecho:

Nos informan que el domingo 22 del mes pasado, estando varios niños jugando subidos a la tapia que circunda la finca del Asilo de ancianos, uno de aquellos empujó a otro haciéndole caer dentro de la finca. Inmediatamente las monjas que habitaban allí echaron un perro, azuzándolo y haciendo que mordiera al niño, y cooperando a la labor del "can" con palos y cachetes hasta poner a la criatura como un "nazarreno". El niño, mientras sus débiles fuerzas le permitieron huía, intentando escañar la tapia, aprovechando las "madres" estos momentos para arreciar en el apaleamiento, hasta que falto de fuerzas cayó rendido al suelo. Asustadas, quizá, de su propia e inhumana obra, lo recogieron trasladándolo a la cocina del Asilo con ánimo de ocultarlo todo. No sabiendo que hacer por sí mismas, llamaron al "capellán", el cual aconsejó que se llamara a un guardia municipal y se lo entregara con unos informes que disvirtuaran la verdad del hecho, haciendo aparecer que solamente había sido mordido por el perro sin que nadie lo pudiera evitar. El niño recogido por dos guardias municipales y otras personas, pasó a curarse a la Casa de Socorros...

## Suscripción voluntaria a favor de los presos políticos y sociales

Suma anterior. 102'15  
J. C. de San Luis . . . . . 1'00  
R. . . . . 5'00

Recaudado en Alayor por el compañero Luis Cardona

Sociedad de Oficios Varios . . . . .	2'50
Luis Cardona . . . . .	1'00
Pedro Alberto . . . . .	2'50
Mariano Tur . . . . .	0'50
Antonio Fabregues . . . . .	0'50
Anatolio Salom . . . . .	0'50
Martín Sintés . . . . .	0'50
Francisco Salom . . . . .	1'00
Jaime Pons Carreras . . . . .	1'00
Bartolomé Pons Mercadal . . . . .	1'00
Miguel Mascaró . . . . .	1'00
Juan Seguí . . . . .	1'00
Jaime Palliser Pons . . . . .	0'50
Rafael Juanico . . . . .	1'00
Maria Flo it de Novo . . . . .	1'00
Antonio Paul . . . . .	1'00
Pedro Mascaró Mercadal . . . . .	0'50
Miguel Meliá . . . . .	0'50
Bernardo Sintés Riudavets . . . . .	1'00
José Orfila Roselló . . . . .	0'50
Gabriel Pons Andreu . . . . .	1'00
Jaime Roselló . . . . .	0'50
Bartolomé Palliser Llambías . . . . .	0'50
Juan Gomila Saura . . . . .	1'00
José Sans . . . . .	1'00
Lorenzo Ametller . . . . .	0'50
Francisco Pons . . . . .	1'00
Jaime Seguí . . . . .	0'50
Juan Morlá . . . . .	0'50
Gabriel Juanico . . . . .	0'50
Jaime Mascaró . . . . .	1'00
Juan Mascaró . . . . .	1'00
Juan Gomila Pons . . . . .	1'00
Cosme Juanico . . . . .	0'50
José Costa . . . . .	0'35
Juan Sintés . . . . .	2'00
Hortensia Sintés . . . . .	1'00
Hermínia Sintés . . . . .	1'00
Angelina Sintés . . . . .	1'00
Pablo Gomila Sintés . . . . .	1'00
José Triay . . . . .	1'00
Catalina Pons . . . . .	1'00
Gabriel Pons Cardona . . . . .	1'00
Antonio Mascaró . . . . .	1'00
Juan Pons . . . . .	0'30
Serafin Camps . . . . .	0'50
Pedro Meliá . . . . .	1'00
Juan Carreras Gomila . . . . .	0'40
Lorenzo Sintés . . . . .	0'25
Bartolomé Carreras . . . . .	0'25

Suma y sigue . 150'70

Los donativos al compañero Miguel Carreras.

# El resurgir de las izquierdas

Se ha resuelto la última crisis ministerial a gran satisfacción de las derechas monarquizantes. Estas después de la introducción de la Liga Catalana en el nuevo Gobierno se congratulan de haber dado un paso más hacia sus postulados. Creen los de la reacción que cuanto más a la derecha puedan moverse los resortes del país más pronto tendrán amplitud para cometer sus fechorías que siempre tienen la mala intención de arremeter sobre la clase trabajadora.

Nosotros, los que vivimos al corriente de las luchas políticas y sociales, tenemos la seguridad absoluta que la introducción del señor Rahola en el nuevo ministerio constituye en el fondo de la política una victoria para el acentuado resurgimiento que se viene demostrando en las grandes potencias de izquierda. Cada paso que se dá hacia la derecha dirigido con la batuta del conglomerado radical-cedista constituye el allanamiento del terreno sobre el cual tiene que pasar victoriosa la gran familia proletaria. No cuenta con la confianza del país aquel conglomerado, si no, véase el último acto celebrado por el partido radical y denominado "El día de Lerroux en Barcelona". En ese día registró la historia del partido radical uno de sus mayores fracasos, fracasos que irán sucediéndose gracias a que la clase trabajadora ya no duerme y sabe darse cuenta de las apretadas circunstancias en que hoy vivimos.

¿A quién se puede achacar la culpa de que aquel acto precedido de la mayor propaganda en donde el Gobernador de Cataluña ocupó toda la primera página de "La Vanguardia de Barcelona" invitando a toda la región catalana y al que no correspondieron más que los cuatro incondicionales? Nosotros tenemos

la impresión que aquel fracaso fué consecuencia de las propias actuaciones del gobierno que en aquella fecha presidía el caudillo radical.

Las derechas se han adueñado de la situación pero no debemos olvidar que para ello permanecen suspendidas las garantías constitucionales, sigue en pié el estado de excepción, sufren los rigores de la cárcel treinta mil obreros por cuestiones políticas y sociales y cuando el país grita a los cuatro vientos con una sola voz de protesta, anuncian una consulta electoral—que no sabemos cuando llegará—al estilo retardatario con fotografías y carnets para complicar el cuerpo electoral y su desenvolvimiento. Todo esto y mucho más que nos tenemos que callar para no sufrir las consecuencias del lápiz rojo, nos dá la impresión de que las derechas están sumidas a un quebrantamiento mortal difícil de curar.

No hablamos en forma pusilánime. La verdad del momento es esta: No cuenta el Gobierno con la confianza del país y para mayor autenticidad de estas frases véase el notable resurgir de las grandes potencias izquierdistas las que, aun privadas de la libertad de palabra constituyen por el número que de ellas se desprende, el reflejo de un próximo y seguro fracaso de la reacción imperante.

No canten albricias las derechas, no sueñen tampoco en restauraciones. Piensen que el paso que se ha dado con la introducción de la "Liga" en el nuevo gabinete es una provocación más a la clase proletaria la cual no descansará hasta conseguir el sol que alumbre una verdadera justicia social para la cual han tenido que sucumbir muchísimos compañeros nuestros.

ANATOLIO  
(De la J. Socialista de Mahón)

## ABUSOS PATRONALES

Tenemos noticias, por personas que nos merecen entero crédito, que en la Fábrica de Quesos del señor Montañés, sita en la carretera de San Clemente, no se cumple la jornada legal de trabajo.

De ser cierto el hecho, es doblemente punible, por cuanto la mayoría de empleados en la citada fábrica son mujeres.

Existe una ley reguladora de la jornada de trabajo que prohíbe en absoluto el que se trabaje más de cuarenta y ocho horas semanales, excepto en los casos de fuerza mayor debidamente justificados.

Existe además una ley reguladora del trabajo de mujeres y niños y existe también en Mahón, según nuestras noticias, un señor Inspector del Trabajo, que su única misión es vigilar el cumplimiento de las leyes de carácter social.

¿Es que no hay nada que vigilar en este pueblo, señor Inspector? Cuando se ostenta un cargo y se cobra un sueldo para ello, lo menos que puede hacerse es justificar el sueldo.

GACETILLA SUPPLICADA

## EL DINERO

Hemos recibido el primer número de la nueva revista titulada "El Dinero", que nace con el propósito de divulgar la originalísima teoría de la caducidad del valor de la moneda y su aplicación mediante los "Mandamientos de Obras" concebidos por nuestro compatriota don Antonio Olías Rodríguez, en su anhelo de vitalizar todos los negocios y extinguir el paro involuntario.

La mencionada revista ofrece una suscripción gratuita a cada uno de los 9.210 Ayuntamientos de España, y remitirá gratuitamente un lujoso número en papel couché a nuestros lectores que lo soliciten del señor administrador de "El Dinero", Leganitos, 40. Madrid.

Correspondemos al cordial saludo del nuevo colega y le deseamos muchos éxitos.

# Importantes actos de propaganda en Menorca

Podemos adelantar a nuestros lectores que en fecha próxima tendrán efecto en esta isla varios actos de propaganda sindical y política organizados por la Federación Obrera, Agrupación y Juventud Socialista, con la cooperación de las organizaciones provinciales del Partido y la U. G. T.

En estos actos, si circunstancias imprevistas no lo impiden, tomarán parte destacados elementos de Madrid, designados por la Ejecutiva del Partido Socialista.

De momento, no podemos precisar la fecha que tendrán realización estos actos, de verdadera importancia para la clase trabajadora.

# ¡AMNISTIA!

# ¡LA CARIACA!

¿Libélulas? No tanto

En los ya lejanos días de nuestra infancia solíamos deleitarnos viendo girar en torno al quinqué de petróleo unas para nosotros mariposas que nuestros familiares se apresuraban a exterminar antes que apolillasen los escasos vestidos de nuestro pobre ropero.

Semanalmente en "El Bien Público"—diario que ve la luz en nuestra ciudad y cuya luz no da más claridad que los mortecinos destellos del candil de nuestra niñez—revolotean unas pomposamente llamadas libélulas por su autor, un señor canónigo que debe atesorar una gran sabiduría, pero que sufre el mismo error que nosotros de niños. Sus para él bellas libélulas no son más que polillas.

Afirmamos que llovió

Copiamos de "La Voz de Menorca", y de un número cualquiera, a condición de que corresponda a un día que haya llovido: "Como comprenderán nuestros lectores, la noticia de la lluvia no la damos para nuestros lectores residentes en Mahón, sino para aquellos que residen en otras poblaciones y se interesan por las cosas de esta isla".

Sin embargo el pasado lunes llovió, sin que "La Voz de Menorca" nos cantara su estribillo.

Si "La Voz" guarda silencio para no hacer patente el fracaso del señor delegado, que con todas las fuerzas a sus órdenes no pudo evitar que lloviera, sus razones tendrá.

Como nosotros no tenemos ninguna razón para silenciar el hecho, como testigos presenciales, afirmamos que llovió.

El rayo exterminador

Nos enteramos por "El Bien Público" de que en la tormenta que se desencadenó sobre esta isla el martes de esta semana, un rayo había causado destroz en la iglesia parroquial del vecino pueblo de San Luis.

Con lo guasones que son los sanluisenses, deben hacerse comentarios muy sabrosos al caso de referencia, que pudieran muy bien inspirar algún cuento que podría ser insertado en la Página Menorquina de "El Bien Público", de la que es asiduo colaborador y en donde tiene demostradas sus grandes dotes de cuentista, el cura ecónomo de dicho pueblo.

¿Qué pecadillos debe haber cometido en *Llucalari* para que—según se desprende de la información del citado periódico—el rayo hiciera toda clase de diabluras para encontrarle?

Sin respeto alguno para el pararrayos instalado en lo alto de la iglesia—prueba de que los católicos ya no lo fian todo a la providencia—se mete por debajo las tejas, penetra en la iglesia, destroza unos cuantos objetos sagrados, y no sintiéndose satisfecho se mete en la casa rectoral donde termina su faena, ya bastante agotado, sin producir desgracias personales.

Nos felicitamos sinceramente de que el cura y su familia hayan salido ilesos. Pero suponemos que como buen creyente *es capellá de Llucalari* verá en esto un aviso del cielo y se dejará de cuentos durante una buena temporada, dedicándose a reparar los actos de su vida por si durante ella hubiera cometido algún pecado mortal.

## Los mandamientos del buen asociado

Los mandamientos del buen asociado son diez; a saber:

- 1.º No reclames derechos si no has cumplido todos tus deberes.
- 2.º Practica la solidaridad con tus compañeros de trabajo y organización.
- 3.º No te des a la maledicencia en daño de nadie.
- 4.º Honra a tus superiores, y tolera su nerviosismo y sus defectos, sin soportar resignadamente sus injusticias.
- 5.º Procura atenuar siempre los errores de tus camaradas.
- 6.º Habitúate a las dificultades del trabajo y de la vida, estudiando

medios para dulcificarlas en tu provecho.

- 7.º Paga puntualmente tus cuotas al sindicato.
- 8.º Toma las cosas siempre por el lado más simple, bello y bueno.
- 9.º Prefiere la biblioteca a la hostería; el estudio al juego; la acción, a la crítica.
- 10.º Huye del egoísmo, que te hará odiar a tus propios amigos.

Seguido celosamente este decálogo, se llegará a ser un buen asociado, con evidente beneficio del compañero, de su profesión y de su clase.

## Largo Caballero en prisión atenuada

El miércoles de esta semana, el presidente del Partido Socialista Español, ha sido puesto en prisión atenuada por resolución del Tribunal Supremo y ha salido de la cárcel para estar veinte días en un sanatorio donde operarán a su mujer.

Este acuerdo del Tribunal Supremo indica claramente cómo no se tiene el concepto de la responsabilidad que cree ver el fiscal acusador.

Felicitemos a nuestro camarada y esperamos quede pronto libre de la justicia que indebidamente le tiene encarcelado.

## La prisión del fuerte San Cristóbal

La Oficina Parlamentaria Socialista se ha dirigido al ministro de Justicia y al director general de Prisiones denunciando las condiciones en que se encuentran los presos recluidos en el fuerte de San Cristóbal, de Pamplona, destinado recientemente a prisión.

La población penal de dicho establecimiento alcanza el número de 720 reclusos, para los cuales no hay camas, por lo que se ven obligados a dormir sobre el suelo en petates que apenas tienen unas cuantas hojas de maíz. La humedad del suelo origina numerosos casos de reuma y otras enfermedades. Sólo se les da una manta para cubrirse.

Una comida, que seguramente es la peor que se conoce en las prisiones españolas, por la mala calidad de los géneros y ser condimentada con agua en estado de putrefacción, tienen que comerla en el suelo.

El agua se tiene en aljibes subterráneos, en tal estado que produce náuseas sólo el olor de la misma. Con ella tienen que lavarse y no hay otra para beber ni para hacer la comida.

Sin duda por esto, el tifus hizo su aparición en la población penal, habiéndose dado casos graves, uno seguido de defunción. La enfermería no reúne condición alguna. Sin camas y sin medicamentos, apenas algún bicarbonato y aspirina. De otros elementos, ni hablar siquiera.

La desnutrición por escasez de alimento y por las náuseas que éste produce a los reclusos, da lugar a que la tuberculosis se cebe en algunos de ellos y casi todos padezcan del estómago.

Es preciso que los sentimientos humanitarios, que deben ser comunes a todos los hombres, impulsen a los encargados de ello a buscar el remedio adecuado a esta situación. El remedio sería el cierre de tan dantesca prisión, y eso esperamos del ministro, y mientras esto llega, que se dote a los reclusos de aquello a que les dan derecho los Reglamentos. Por lo menos, agua limpia, alimentos sanos y elementos sanitarios.

(De la Oficina Parlamentaria Socialista).

¡Trabajadores! Pedid el indulto de los condenados a muerte en León, por los sucesos de Octubre, comandante Puente y el sargento Velasco

¡ES LA GUERRA!

## Mientras subsista el fascismo no habrá paz en la tierra

Es la guerra ya. Los aviones italianos, sin previa declaración de guerra, sin aviso de ningún género, han dejado caer sus bombas sobre las indefensas poblaciones etíopes. Hay emoción en el Mundo entero, dolor en las muchedumbres, que ven alzarse ante sí el espectro sanguinario de la nueva matanza; pero nunca sorpresa. Porque todos sabíamos de antemano, porque todos estábamos íntima y firmemente convencidos de que el fascismo violento y agresivo, de que las dictaduras militaristas, que aplastan las libertades populares, conducen de manera directa y fatal a la barbarie salvaje y estúpida de la guerra.

Para distraer al pueblo italiano, para impedirle pensar en la tragedia de su esclavitud política y del hambre que le cerca, Mussolini desencadena la tragedia. Sobre él, sobre quien friamente ha preparado la guerra de conquista y ha lanzado a ella a Italia, cae en estos momentos toda la responsabilidad de la matanza futura, caerá mañana la sangre derramada en los campos de batalla. Y los ayes de los caídos y los llantos de las mujeres serán la condenación más dura del fascismo guerrero.

Sea cual fuere el alcance y el resultado de la guerra que se inicia, Mussolini habrá de pasar a la Historia manchado con la sangre de las juventudes inmoladas. El es el culpable de la nueva barbarie. El, sólo él, es responsable de la catástrofe que se cierne sobre su pueblo y la dramática amenaza que pesa sobre el mundo entero.

Han caído ya las primeras víctimas. Hombres, mujeres y niños etíopes perecieron bajo la metralla de los aviones fascistas. ¡Ya estará satisfecho el fascismo! ¡Ya puede añadir nuevas glorias a las que conquistó con la muerte de Mateotti, con la de Améndola, con los fusilamientos, las persecuciones y el infierno de las islas Lipari! Y ya tiene también motivos nuevos para que el Mundo rechace con violenta indignación todo intento de dictadura, todo proyecto de dominio fascista, cuya única salida es la barbarie salvaje de la guerra.

En toda Europa los hombres y los países se dividen automáticamente en dos bandos. De uno, los fascistas, que quieren la guerra, que necesitan la guerra, que provocan la guerra. Del otro, todos los amantes de la paz, todos los enemigos de la violencia, todos lo que recuerdan horrorizados los estragos de la matanza pasada y quisieran evitar el dolor de una repetición. No pueden éstos ya impedir la matanza desencadenada. Pero sí lograr la desaparición del fascismo, convencidos de que mientras subsista no puede haber paz sobre la tierra.

(De "La Libertad").

## Conflicto terminado

Según nuestras noticias ha terminado el conflicto que mantenían los obreros que trabajan en la Fábrica de Calzado de J. Pons Menéndez, de Ciudadela.

A lo que parece los mismos obreros que dieron origen al planteamiento del citado conflicto, han hecho traición a sus compañeros reintegrándose al trabajo, por cuyo motivo la Sociedad Obrera ha considerado inútil sostener la lucha.

## Lista de los compañeros que han ingresado desde el día 1.º de abril 1935 en el fuerte de S. Cristóbal

U. G. T. Y PARTIDO SOCIALISTA

Pablo Madrigal Poveda, de Pamplona, 2 años; Marcelino García Aguirre, de Oviedo, 12 años y un día; Carlos Rebollo Campos, de Oviedo, 12 años y un día; Francisco Torruella Masip, de Barcelona, 3 años; Emilio Lleva Menéndez, de Oviedo, 3 años; Primitivo Balbés Fauli, de Burgos, un año; José Álvarez Vaquero, de Zamora, 6 años y un día; Teodoro Balbás Fauli, de Burgos, un año; César González Fernández, de Oviedo, 30 años; Sixto Menéndez Suárez, de Oviedo, 12 años y un día; Juan Somoza Rebolledo, de La Coruña, 4 años; Ricardo Marco Pascual, de Tarragona, 2 años; Esteban Sangeñir Clivellé, de idem, 2 años; Ramón Balcells Roch, de idem, 2 años; Jesús Cabezas Fernández, de Oviedo, 30 años; Enrique Larraceta García, de

idem, 16 años; Anibal Races Zapico, de idem, 30 años; José Cano González, de idem, 12 años y un día; Constantino Martínez Suárez, de idem, 12 años y un día; Luis Larraceta García, de idem, 30 años; José Fernández Rodríguez, de Gijón, 12 años y un día; Miguel Tello Guillén, de Calatayud, 6 años y un día; José Polo Guillén, de idem, 6 años y un día; Fidel García Andreu, de idem, 6 años y un día; Marcos Navarro Serrano, de idem, 6 años y un día; Angel Tello Guillén, 6 años y un día; Epifanio Blanco Falagán, de Oviedo, 14 años; Isaac Blanco Vallés, de Oviedo, 14 años; Severino Fernández Suárez, de Gijón un año y 6 meses; Laureano Forpón Suárez, de Oviedo, 14 años.

JUVENTUD SOCIALISTA

Jovino Martínez González, de Gijón, 36 años, (trasladado a Segovia); Angel Alonso González, de Oviedo, 30 años; E. Claudio Pallarés Moncin, de Zaragoza, 3 años; Pedro Arriaga Pola, de idem, 3 años; José Álvarez Fernández, de Gijón, 12 años y un día; José Valdés Martínez, de idem, 12 años y un día; Mariano Suárez García, de idem, 6 años y un día; Ramon Valdés Martínez de idem, 12 años y un día; Cristóbal Lora Prieto, de idem, 12 años y un día; Angel Bango Lorenzo, de idem, 12 años y un día; Indalecio Real Ortíz, de Oviedo, 30 años; Constantido [Suárez Martínez, de Oviedo, 12 años.

¿Hasta cuándo va a durar la suspensión de "El Socialista"? ¿Es que aún no ha durado bastante?

TEATRO PRINCIPAL EMPRESA COLISEUM

TELEFONOS: TAQUILLA 140. - EMPRESA 92

Sábado 12 de Octubre de 1935.—A las 4, 6'45 y 9'45

Toda una mujer

(En español) por Ann Harding.  
Clive Brook y Tulio Carminati

Domingo.—A las 4, 6'45 y 9'45

El triunfo de Charlie Chan

Y la preciosa película dialogada en español

Ojos cariñosos

por la diminuta estrella Shirley Temple secundada por James Dunn y Jane Darwell

AVISO: Las sesiones del sábado son de abono, no obstante y debido a la festividad del día, pueden los señores abonados que no puedan asistir tomar sus localidades para el viernes noche.

PRONTO: JAIME PLANAS Y SUS DISCOS VIVIENTES

La táctica de los trabajadores organizados no puede sujetarse a un dogmatismo sectario, ni puede carecer de la flexibilidad necesaria para aplicarla en la forma que las imposiciones de la realidad política y condiciones económicas del momento aconsejen. Despreciar esa realidad, querer hacer caso omiso de ella es una inconsciencia que puede conducir a los desastres e inconsecuencias más graves.—L. Caballero

# JUSTICIA SOCIAL

Formad trabajadores inteligentes, instruídos en las artes que practican, sabedores de lo que deben a la comunidad humana. ¡Quemad, quemad todos los libros que enseñan el odio! ¡Formadnos hombres razonables, capaces de arrojar al suelo los vanos esplendores de las glorias bárbaras y resistir a las ambiciones sangui-narias de los nacionalismos y de los imperialismos, que han destrozado a sus padres! No más rivalidades in-dustriales, no más guerras: el trabajo y la paz.—ANA-TOLE FRANCE.

## PALABRAS DEL MAESTRO

Salta a la vista la conveniencia de que los que profesamos las ideas socialistas apoyemos con todas nuestras fuerzas el movimiento económico obrero y contribuyamos a que se desarrolle y se haga poderoso y fuerte; tanto más cuanto que, teniendo dicho movimiento por objeto inmediato disminuir, en lo posible, la explotación de los obreros y alcanzar para éstos mayor respeto y consideración de los que se les tiene, está en nuestro deber de socialistas y en nuestro interés de proletarios trabajar por que todo eso se logre.

Además, hay otra razón de primer orden para que la lucha económica reclame de nuestra parte atención principal y poderoso concurso.

Por el indisoluble lazo que une la acción política obrera con el movimiento económico de esta clase, llegarán ocasiones, habrá momentos en que las Sociedades de resistencia, como tales, se verán obligadas a apoyar la acción política, uniéndose entonces con el Partido Socialista Obrero, como los habrá también, por la intervención de los Gobiernos, en que la lucha económica, al adquirir ciertas proporciones, se convierta en lucha política, en cuyo caso el Partido Socialista tiene marcado su puesto al lado de las Sociedades de resistencia que mantengan la contienda, no sólo con los industriales, sino principalmente con el Poder burgués.

Pero entiéndase bien que no porque en ocasiones, que, seguramente, se repetirán a menudo, las Sociedades de resistencia tengan que colocarse abiertamente al lado del Partido Socialista, y éste, en otras, al lado de las Sociedades de resistencia, hemos de pedir que unas y otro figuren comprendidos en una sola organización. Nosotros creemos que aun en el caso, que se halla un tanto lejano, de que todos los trabajadores tuvieran el mismo criterio político que tienen los individuos del Partido Socialista Obrero, el movimiento económico debería tener la acción política otra distinta y adecuada al suyo. Con mayor motivo opinamos que una organización adecuada a su objeto, y esto debe suceder hoy, esto es, que el movimiento obrero tenga una organización propia para su fin, sin que para el ingreso en ella se pida una profesión de fe política, admitiendo a cuantos estén conformes en disminuir su explotación y en trabajar por conseguirlo; porque si otra cosa se hiciera; si para entrar en el campo de la resistencia se exigiera determinada declaración política, aunque ésta fuera la que nosotros creemos más acertada, la del Partido Socialista, excluiríamos de ella a muchos trabajadores que, por error, militan todavía en los campos burgueses, con lo cual, no sólo perdería el movimiento económico esas fuerzas que le son necesarias, indispensables de todo punto para alcanzar su objeto, sino que, además se retrasaría la educación revolucionaria de los mismos, por desconocer las enseñanzas que suministra la lucha económica.

PABLO IGLESIAS

### NUESTROS POETAS

## Si yo fuera creyente

Si yo fuera creyente, así a Dios rogaría:  
Señor si es que merezco tus divinos favores,  
haz porque no me falte el pan de cada día  
y porque al paso mío no broten más que flores.

Dame una vida larga, sin penas, ni dolores,  
en unión de almas bellas que comprendan la mía  
a resguardo de odios, de envidias y rencores  
en un retiro abierto sólo a la Poesía.

Y si quieres hacerme feliz después que muera,  
convírteme en paloma, o en flor de enredadera,  
o en estrella de plata, o en abeja de oro...

Y, si en ninguna cosa quisieras convertirme,  
sumérgeme de la nada, Señor yo te lo imploro.  
¡no me llesves al cielo, porque voy a aburrirme!

MIGUEL R. SEISDEDOS

# Ya ha estallado la guerra ¡Abajo la guerra!

## Mujeres del Cabaret

Son las cuatro de la mañana. Ha caído lluvia esta noche. Ahora, ya hay barro. Más tarde, cuando unos puestos de pescado y verdura ocupen la calle, el polvo, el agua y residuos de comida, con ayuda de las botas de los transeúntes, formarán una pasta, ni tan siquiera digna de que la olfateen los perros.

Estoy cansado de rodar por los cabarets. He visitado tres, y todos son demasiados iguales... La florista de palabras melifluas que nos indica que una muchacha es más "entretendida"... El estirado camarero que nos presenta unas cuentas desconcertantes, sin mover siquiera un músculo de la cara... La chica que asesina un *couplet* pero mueve las caderas de un modo asombroso... También he procurado evitar hablarles. Estas muchachas cuentan siempre la misma historia, con visus de verosimilitud o no, eso, según el ingenio de cada una, sino te hablan con palabras procaces. Es su costumbre, mejor dicho, se les impone esa obligación, los "clientes" van allí por instinto sexual... De otro modo no podría divertirles ese ambiente. Mirándolo sin esa capa que vela todo otro sentimiento humano, es sencillamente cruel y despreciable alquilar a una muchacha para que nos divierta con su charla alocada, primero, y su cuerpo después, sin contar en nada con su inclinación, no ya su voluntad, porque unas monedas bastan para forzarla. La personalidad moral depende del estado físico, y ellos, no viven con el sol, beben cada día, y aún diversamente, música siempre en los oídos, que termina por atrofiarles el seso. Casi todas, además, han pertenecido a familias humildes o de la clase media, a quienes su dinero o sus prejuicios no han alcanzado para darles a sus hijas una cultura suficiente y por consiguiente una libertad razonada, y... ¡El primer fracaso es mortal para ellas! ¿qué importa que su corazóncito joven sufra, y sienta anhelos de regeneración...?

Se rompió... la barrera que la separa de las "muchachas decentes"; ya no tendrá ayuda de nadie, a menos que se reduzca a dar cara, a las "benevolencias" de los que protegen a las "nuevas" eso, todavía se considera suerte, si no al cabaret... De sus familiares no pueden esperar más que el desprecio, o la conmiseración, peor mil veces que el mismo desprecio, existe la explotación también a veces, de ese modo, no importa como venga el dinero, no lleva marca, en ese caso hay muchos todavía que olvidan sus "miras morales".

Esas santas damas que organizan de vez en cuando fiestas benéficas para ayudar a los pobres obreros sin trabajo, ¿porqué no emprender la tarea tan humana como esa de ayudar a esos seres jóvenes y atados ya al vicio autorizado? ¿creeis que es necesario para proteger la integridad de otras jóvenes por el hecho de ser vírgenes? ¿Desde cuando es humano sacrificar por fuerza una vida por otra? ¿quién defiende a quién? El que no ha sido

fuerte, difícilmente puede dar ejemplo de tal.

Persiguiendo de ese modo la Naturaleza, cometéis una insolencia y organizais un comercio con ella.

No debéis olvidar, que todos tenéis, o podeis tener, una hija, a quien las circunstancias pueden llevar a cometer lo que otras han cometido; vuestra impasibilidad de ahora, no evitándolo en las hijas de las demás, pueden hacerlos arrepentir algún día, viéndole convertido en un caso propio.

Es preciso que olvidéis su "marca" Alienta en ellos, como en todo humano, una vida, y esa vida tiene el derecho a ser mejor. No sería tarea inútil aunque muchos así lo crean, en el fondo de su pecho, late un corazón amargado que les hace aparecer desvergonzadas, las más de las veces es posible despertarles los sentimientos buenos y normales, con palabras como de igual a igual, exentos de deseo o desprecio, por medio de libros que tiendan o cultivar su inteligencia, como la de un niño. Y por último con un trabajo que les permita ser útiles para ellos y para los demás.

¿No creéis que es tiempo ya de que desechéis esos egoísmos y prejuicios que empañan y corroen la conciencia? Volvamos a esta jóvenes al camino del trabajo y de la vida sana, hablémosles de los desprecios de antes como de una pesadilla, que haga de ellos los primeros paladines en pro de que ese sueño, no se repita jamás en ninguna otra mujer, y habremos logrado desviar, lo que todavía divierte a muchos, pero que en realidad, es una lacra despreciable de nuestra civilización actual.

M.<sup>a</sup> ANGELICA MARQUEZ

Gerona, Septiembre, 1935

D. Juan Manent Victory, Gobernador Civil de Baleares ha querido ser honrado con la Cruz de Caballero de la Orden de la República.

Será Caballero de esta República de triste figura que padecemos porque la otra República popular y gloriosa ha muerto. Fue hecha en manos de los viejos enemigos del Sr. Manent con quienes ahora viene colaborando y conviviendo estrechamente

D. Juan Manent Victory no es caballero de la República popular que por sus propias manos destrozó en Baleares suspendiendo los ayuntamientos izquierdistas para dar paso, en las comisiones gestoras, a los ancestrales enemigos de la República para que se exhacerbaran contra ella.

D. Juan Manent Victory andó el pasado domingo, día solemne de la imposición de las insignias honoríficas, por nuestra Casa Consistorial en medio de una frialdad. No pudo saborear la exquisitez confortadora de un homenaje al que se suma el pueblo. Solamente asistieron a aquel acto treinta y cuatro personas incluyendo las autoridades, elemento oficial y algunos alcaldes de los pueblos.

D. Juan Manent Victory hubo de ver que las insignias le eran colocadas por un D. Gorgonio cualquiera que nada significa ante la soberana voluntad popular sino una repugnante usurpación de los altos designios de la democracia.

## Federación Local de Sociedades Obreras de Mahón

Al telegrama que esta Federación envió al ministro de Marina y al Presidente del Consejo de ministros, interesándose porque se de comienzo a los nuevos depósitos de petróleo de la Base Naval —D. Depósitos aprobados y con la correspondiente consignación— ha recibido la siguiente carta del ministro de Marina:

Sr. Presidente de la Federación Obrera de Mahón.

Muy Sr. mio: Con relación a los deseos que me tiene significados, me es grato participarle, que he interesado del Centro competente se active todo lo posible la tramitación del expediente para construcción de nuevos depósitos de petróleo en esa Base.

Con este motivo quedo de V. affmo.

P. RAHOLA

Madrid, 3 10-35

Hay un membrete que dice: El ministro de Marina.

## Sociedad de Obreros Albañiles y Similares "La Unión"

Esta sociedad ha satisfecho al compañero Pedro Carreras en concepto de subsidio por accidente del trabajo seis días a razón de 2'50 pesetas por día, con un total de 15'00 pesetas.

El referido compañero ha sido dado de alta.

Imprenta Balear.-Prieto y Caules, 9.-Mahón